

Asuntos del día

Estamos en una situación angustiosísima, amagados a sucesos graves que quizás han de ser decisivos, no solo para el éxito de la guerra, sino también para el porvenir de España, y no llegan las noticias que con tanto afán son esperadas. Esta tregua de la incertidumbre, es más penosa que la impresión que pudieran producir los acontecimientos más importantes.

La ruptura del cable de Manila por una parte, y el desconocimiento del sitio donde se halla y del rumbo que sigue nuestra escuadra del Atlántico, hacen que ignoremos lo que más nos interesa saber, y que nos devore la impaciencia, privándonos de la serenidad necesaria para discurrir sobre los hechos ya conocidos.

En todas partes, entre las personas sensatas, han producido el mismo mal efecto las manifestaciones tumultuosas de Madrid (imitadas en otros puntos) y en virtud de las cuales ha proclamado el gobierno la ley marcial. El artículo que copiamos a continuación del Diario de Barcelona expresa el autorizadísimo juicio de su veterano director el señor Mañé.

Y la censura dirigida a los alborotados de las calles, hay que dirigirla, con mayor razón, a los alborotadores del Parlamento, porque en estos son aún más evidentes que en aquellos la pasión y el interés de partido, sobreponiéndose al sentimiento de la patria.

Suscitar inoportunamente el asunto de las responsabilidades con el intento visible de atacar y debilitar a las instituciones y a los partidos monárquicos, es restar fuerza al gobierno en la defensa nacional, realizando el deseo de Mac-Kinley, el cual contaba y cuenta con el auxilio que los disturbios en la Península y la discordia entre nuestros políticos han de prestar a la acción armada de los Estados Unidos.

No ha perdido el país de tal manera la memoria que pueda ver y oír sin repugnancia y sin escándalo a los carlistas, fautores de eternas guerras civiles, causa primera del atraso material de España y de su flaqueza, ó a los republicanos, perpétuos conspiradores en la Península, aliados en Filipinas del masonismo que engendró la ruinosa insurrección tagala de 1896, exigiendo cuentas al gobierno del daño que ellos han causado.

Carlistas pidiendo responsabilidades al gobierno constitucional de España, después de tres guerras civiles, que duraron once años, recuerdan al paria, que suplicaba al tribunal sentenciador «que se compadeciese del pobrecito huérfano.» Y en cuanto a los republicanos, nadie ignora entre nosotros que un solo año de república costó a España mayores sumas y mayores humillaciones que medio siglo de legalidad.

EL DESORDEN

Observaciones patrióticas
Leemos en el Diario de Barcelona:
«El mes pasado, cuando se creía que se podía evitar la guerra, hubo manifestaciones bochornosas en Madrid contra las que se apellidaban debilidades del gobierno. Los que con sus gritos turbaban la pública tranquilidad, exigían que España diese a la vez los pasaportes a Woodford, orden a la escuadra de zarpar, y no sabemos si al general Blanco la de desembarcar un cuerpo de ejército que, después de tomar a Nueva-York, conquistase a Washington y nos trajera prisioneros a Mac-Kinley, a sus ministros y a todos los senadores y representantes jingoes. La policía detuvo a otras personas que acudían los grupos de alborotadores, y resultaron ser el barón de Sangarén, carlista, Martín Rey, republicano, y Galvez Holguin, romerista.

Ya tienen la guerra; pero ni teniendo están satisfechos, porque han aprovechado la primera derrota que hemos sufrido para lanzarse a la calle y volver a turbar el orden gritando «Viva España, sin tener en cuenta que tal grito no debe darse para debilitar al gobierno, obligándole a sacar fuerzas de los cuarteles para mantener la pública tranquilidad. No: este grito lo buenos españoles deben reservarlo para embestir de frente al enemigo, cuando delante está la muerte y detrás la patria, a la que sirven de escudo con sus pechos. Los que pretenden que la dirección de la guerra vaya al arroyo y servirse del motín para imponer planes de campaña, éstos, a pesar de su patriotismo, que no negamos, aunque no lo entendemos, se convierten inconscientemente en auxiliares de los yankees, porque más temible que las escuadras norteamericanas, que los bloqueos y que las amenazas de desembarco, es en estos momentos el desorden. El día que la bullanga se impusiera, estaríamos perdidos, porque España puede luchar con el extranjero; pero ni ella ni ninguna nación, por poderosa que sea, puede hacer frente a la vez al enemigo en la frontera y al motín en su propia casa. El desorden ha sido siempre el gran auxiliar del invasor.

En Madrid el gobernador se ha visto obligado a resignar el mando en la autoridad militar. Ha hecho bien, porque en estas circunstancias conviene salvarnos de nosotros mismos, esto es, de nuestra innata propensión a alborotar; pero hemos de confesar con tristeza que es una gran vergüenza que en tan solem-

nes momentos no hayamos sabido dar muestras del patriotismo, de la sensatez y del silencio, que es el que salva a los pueblos. ¡Con qué fruición insertarán el World, el Journal y todos los periódicos jingoes de Nueva-York los telegramas dando cuenta de que en Madrid ha sido necesario sacar la caballería de los cuarteles para mantener el orden! ¡Nada les dice a esos patriotes de calles y plazuelas y libros de quintas, el júbilo de los yankees!»

TELEGRAMAS DE LA GUERRA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

(Publicados ayer tarde en SUPLEMENTO, repartido a nuestros suscritores de la capital)

La escuadra yankee.

Madrid 5, a las 5-30 mañana.

El Imparcial ha recibido un largo despacho de Nueva-York, comunicando las siguientes noticias:

«Los acorazados yankees Indiana, Nueva-York, Jomo, Detroit, Maiblehead y Maitower, que se hallaban tomando carbón, después de bien aprovisionados, se hicieron a la mar, creyéndose tomaron rumbo hacia Texas, para unirse a la escuadra volante y auxiliar a los torpederos, formando una poderosa escuadra que pueda combatir con ventaja a la española.

Los buques de guerra Minneapolis y Columbian acaban de regresar de Newport, pero se ignora si traen noticias de la escuadra española.

Sólo se sabe que los cruceros Harard y Iale no tienen más misión que buscar a dicha escuadra por el Atlántico.

Otros cruceros vigilan en distintas zonas para saber su paradero y ponerlo inmediatamente en conocimiento del Gobierno norteamericano.

Se ha dado orden que el aviso se deje en el puerto más cercano a Washington, para que no se pierda tiempo.

La Junta extratégica ha dispuesto que los yankees impidan a la escuadra española, por todos los medios, que llegue a Puerto-Rico, y por esto se tiene la creencia de que los barcos norteamericanos se dirigen a Puerto-Rico, para bombardear su puerto y apoderarse de los depósitos de carbón, privándonos de este modo de la base de nuestras operaciones, y creando un conflicto a España.

El Daily-Mail ha recibido un despacho confirmando estas noticias.

Otro despacho de Washington, del mismo periódico, confirma también esta versión, añadiendo que los yankees tienen el proyecto de conquistar, sin grandes operaciones, a Puerto-Rico, y que desean hacerlo antes de que pueda cambiar el Gobierno actual de España por otro que fuera partidario de la paz y abogase por ella.»

Recelos del enemigo.

El Gobierno proyecta declarar Cayo-Hueso el sitio donde se someterán a los tribunales los periodistas que son considerados como espías. Siguen haciéndose detenciones de personas sospechosas, por juzgar que facilitan a España noticias de los movimientos y de las operaciones de la guerra.

Los yankees creen que el crucero italiano Bansa hizo un desembarco de municiones en la Habana para las tropas españolas.

También comunican que el vapor inglés Eciline llevaba un importante cargamento de carbón a Cuba.

Mr. Woodford.

Comunican de Washington que es esperado en esta capital Mr. Woodford, ex-representante en España de los Estados Unidos.

El pueblo norteamericano prepara a este diplomático un entusiasta recibimiento, muy satisfecho de sus gestiones en la corte de España.

Lo que hará Inglaterra.

Se asegura que esta nación mandará más barcos a distintos puertos de Cuba, cuando los norteamericanos se dispongan a llevar a cabo sus proyectados desembarcos.

Ofrecimiento a los yankees.

El presidente de la República de las islas Haway, que es yankee, ha ofrecido a mister Mac-Kinley dichas islas para que puedan servir de estación naval durante la guerra.

También le ha ofrecido carbón para sus escuadras.

De Filipinas.

En Washington preocupa que el jefe de la escuadra norteamericana de Filipinas, mister Dewey, no haya comunicado noticias a su Gobierno. Continúa roto el cable de Hong-Kong.

Todo esto prueba que los yankees no son dueños de Manila.

Noticia suelta.

Ha llegado a Cayo-Hueso el crucero Bonaventure.

De Manila.

Madrid 5, a las 9-30 mañana.

La Agencia Reuter dice que el último despacho de Manila envióse a las ocho de la noche del día 2, y que acusaba tranquilidad en la población. Añade que defendían la ciudad 40,000 hombres, y que sería costosísimo a los yankees un desembarco.

DE LA PRENSA DE ANOCHE

Noticias de Manila

Un despacho de Washington dice que el ministro de Marina ha recibido un cablegrama de Hon-Kong en el que el almirante de la escuadra yankee en Filipinas le da cuenta del combate naval de Cavite.

Según dichas noticias, cuyo origen en este asunto no puede ser sospechoso, dice mister Dewey:

«Las pérdidas sufridas por los españoles en dicho combate fueron 50 muertos y 100 heridos.»

Añado que los cañoneros norteamericanos Petrel y Concord (1) sufrieron gravísimas averías.

Termina diciendo Mr. Dewey que necesitaba provisiones y un refuerzo de 2,000 hombres.

(1) El cañonero Concord es de segunda clase y tiene 4,710 toneladas. El Petrel tiene 890 toneladas.

Refuerzos yankees

Cablegrafían de Washington que se han dado órdenes a California para que con la mayor rapidez se preparen refuerzos para marchar a Filipinas. Se dice que esto obedece a un despacho del comodoro Dewey en que pide dichos refuerzos.

El general Lée

Los norteamericanos se creen ya dueños de Filipinas, y llega su desfachatez hasta el punto de indicar al general Lée como gobernador yankee en Filipinas.

Ingleses y yankees

«Telegrafían de la Habana:

«Al pasar un buque de guerra inglés entre los buques norteamericanos, los tripulantes gritaron a los marinos yankees:

«¡Enhorabuena por lo de Cavite! Ya sabéis que Inglaterra siempre está con vosotros.»

Cayo-Hueso en estado de sitio

El gobierno norteamericano ha declarado a Cayo-Hueso en estado de sitio. Parece que esta medida ha sido tomada por miedo a que los españoles que hay allí promuevan algún conflicto.

El ejército yankee

En Tampa habían ayer reconcentrados ocho regimientos de infantería, uno de caballería y diez baterías de artillería ligera, sumando el total 3,000 hombres. Hoy deben haber llegado a dicho punto procedentes de Chicamanga, dos regimientos de infantería y cinco baterías de artillería.

El «Paris.»

El trasatlántico Paris, convertido en crucero auxiliar, partió ayer de Nueva-York con órdenes secretas. Dicho crucero se llama ahora Yane.

El «Buenaventura.»

Desde Cayo-Hueso ha sido conducido a Nueva-York el vapor de la casa de Larrinaga Buenaventura, que fué la presa primera de los norteamericanos.

Otro apresamiento

Ha sido conducido a Cayo-Hueso un buque español que conducía cargamento de carbón a la Habana, y que fué apresado por un cañonero norteamericano.

Noticia falsa

Cablegrafían de Washington que es falsa la noticia que circuló en Berlín referente a que un español había tratado de atentar contra la vida del presidente de la República de los Estados Unidos.

¡Los ingleses!

Los periódicos de Londres publican noticias falsas diciendo que peligran en Cuba los intereses de los súbditos británicos. Se enviarán tres cruceros a la gran Antilla.

El cónsul inglés de Santiago de Cuba dice que se propone promover un conflicto reclamando por la manifestación de protesta que se hizo en aquella población contra la conducta de Inglaterra.

China y los Estados Unidos

El gobierno de la China ha ofrecido a los Estados Unidos el carbón que necesitan para sus barcos.

Otras noticias de la guerra

El bombardeo de Manila

Uno de los últimos despachos que circularon antes de verificarse la rotura del cable fue dirigido desde Manila al Sr. Vigil, copropietario del periódico El Comercio de aquella capital, y persona que reside en Madrid, donde es muy estimado.

Parece que en el telegrama se le daba cuenta de que una bomba de la escuadra yankee había caído en el establecimiento tipográfico del citado periódico, destruyendo el edificio, y como es natural, máquinas y material de imprenta.

De esto parece deducirse que antes de ser expedido el citado despacho debía haber comenzado ya el bombardeo de Manila.

Preparando la invasión

Hay en Tampa seis transportes dispuestos a embarcar 10,000 soldados yankees, que forman la primera división invasora de Cuba. Sin embargo, se cree que esta expedición no saldrá tan pronto.

La impaciencia popular, servida por algunos ministros exaltados, obliga a Mac-Kinley a ordenar la invasión; pero el presidente sigue diciendo que es una locura realizar expediciones de tropa regular a Cuba, a lo menos mientras la escuadra española salida de Cabo Verde no sea aniquilada.

Hablando con un importante senador, ha dicho Mac-Kinley:

«Si los barcos de guerra españoles se presentan en lugar don de no sea necesario enviar parte de nuestra escuadra de Cuba, podría suceder que quedasen los soldados norteamericanos en la isla sin medio de comunicación con la patria. Por eso creo que lo primero es ir a buscar a la escuadra española.»

Créese que las tropas tardarán diez días en trasladarse a Cuba.

Contrabando de guerra

Además de las diez toneladas de cartuchos decomisados anteayer en el puerto de Londres a bordo de un buque mercante por las autoridades inglesas, dice el Daily Chronicle que se ha suspendido la salida de Newcastle de otro barco, consignado a Amberes, en el cual descubrieron las aduanas 300 toneladas de material de guerra, comprendiendo granadas, cañones y mortajes. El barco está detenido hasta que se compruebe que Amberes es realmente el puerto de destino.

Buques cargados de oro

Preocupa extraordinariamente a los norteamericanos la noticia de que España se propone enviar buques de guerra al Norte del Océano Pacífico, con objeto de apresar los vapores cargados de oro que regresan en esta época de Alaska para desembarcar en San Francisco.

Sitios de la Habana

A continuación publicamos una ligera reseña de los principales sitios y bloques que ha sufrido la ciudad de la Habana, desde su fundación en 1513:

1537.—En el mes de marzo fué incendiada

da y saqueada por dos buques de piratas franceses, apesar de la notable defensa que hizo el teniente Juan Velázquez.

1535.—En julio de este año vuelve a ser saqueada y puesta a rescate por el pirata francés Jacques de Sores, con algunas embarcaciones armadas y algunos centenares de arcabuceros.

1586.—El 29 de mayo se presenta ante ella el famoso corsario Drake; pero viéndola bien guarnecida, desiste de atacarla y se aleja.

1626.—Una escuadra holandesa bloquea a la Habana durante algunos días.

1631.—Desde el 17 de abril al 18 de mayo otra escuadra holandesa bloquea al puerto, sin determinarse a atacar a la ciudad.

1638.—Una numerosa escuadra holandesa, al mando del famoso almirante Cornelius Follis (a Pie de palo, vuelve a bloquear y a amenazar a la Habana desde el día 3 hasta el 26 de agosto, retirándose para interceptar el regreso a España a una escuadra española, que con siete galeones que conducían 15 millones de pesos venía de Cartagena de Indias. Nuestra escuadra, muy inferior en número a la holandesa, la derrotó, no obstante, frente al puerto de Cabanas, y entró victoriosa en la Habana, donde se cantó un solemne Te-Deum.

1640.—Por cuarta vez una escuadra holandesa se presenta a bloquear a la Habana, y se retira 16 días después sin realizar ningún ataque.

Durante la segunda mitad del siglo XVII el puerto es muchas veces atacado por piratas filibusteros: son cogidos varios y ahorcados en la misma ciudad.

Muerto Carlos II y entablada la guerra de sucesión, dos formidables escuadras, inglesa la una y anglo-holandesa la otra, se presentan en dos distintas ocasiones—junio de 1703 y marzo de 1707—ante el puerto; pero la primera se aleja a poco sin cometer hostilidades, y el gobernador militar Ghaetón rechaza a cañonazos a la segunda.

1727.—Una escuadra inglesa de 18 navas, con 5,000 hombres de desembarco se presenta el 27 de abril ante la plaza; pero, reconocidas sus defensas, no se atreve a atacarla.

1738 y 1739.—Durante la guerra entre España é Inglaterra, dos escuadras inglesas atacan a la Habana, siendo de nuevo rechazadas. La segunda escuadra era realmente formidable, pues se componía de 57 buques.

1747.—A la vista de la ciudad combaten la escuadra del teniente general D. Andrés Reggio y la del almirante inglés Kuwoles; el combate queda indeciso, y unos y otros pierden dos navios.

1762.—Declarada en enero la guerra a la Gran Bretaña, el día 6 de junio se presentan delante de la Habana 28 navios con algunas fragatas y 145 embarcaciones de transporte, que llevaban 30,000 combatientes; la plaza, defendida por menos de 4,000 soldados, algunos paisanos mal armados, dos fuertes y una débil muralla, lucha durante dos meses con más heroísmo que fortuna, hasta que, por fin, tomado por los ingleses el castillo del Morro, y abrasada la ciudad por los fuegos que aquellos la dirigen desde las alturas de la Cabaña, tienen que capitular el día 13 de agosto.

Los ingleses ocuparon la plaza hasta el día 6 de julio del siguiente año, en que firmada la paz de Versalles, la abandonaron, no sin llevarse toda la artillería y destruir completamente el arsenal.

Este es el último sitio que registra la historia de la Habana.

Sitios de Manila

Desde el año de 1371 en que Legazpi tomó solemne posesión de Manila como capital del Archipiélago, ha sufrido aquella ciudad los siguientes sitios:

1373.—Poco después de la muerte de Legazpi, siendo gobernador Guido de Lavazares, el famoso pirata chino Li-Ma-Hong proyecta apoderarse de Manila y envía primero contra ella a su lugarteniente Sioco; rechazado éste, acude Li-Ma-Hong en persona, y logra apoderarse de la ciudad; pero la guarnición, refugiada en la fortaleza, se rechaza, y haciendo una salida, le derrota, obligándole a reembarcarse con pérdida de 200 hombres, distinguiéndose notablemente en estos sucesos Juan de Salcedo, llamado el Hernán Cortés de Filipinas.

1603.—Los chinos, habitantes en Manila, conspiran contra la soberanía de España, se reúnen fuera de la ciudad y la ponen sitio por la parte de tierra, siendo rechazados por el gobernador D. Pedro Bravo de Acuña, el cual les causó 23,000 bajas, siendo los pocos que quedaron con vida echados a galeras.

1609.—Gobernando D. Juan de Silva bloquean los holandeses a Manila. De los cinco buques que componían su escuadra, tres fueron echados a pique, retirándose los otros dos. Alcanzados de nuevo en Playa-Honda (Zambales), fueron completamente derrotados.

1762.—El 15 de setiembre, siendo gobernador interino el débil é irresoluto americano D. Manuel Antonio Rojo, arzobispo de Manila, el cual ignoraba la ruptura de hostilidades entre España é Inglaterra, se presentan frente a la capital del Archipiélago 16 navios ingleses con 7,000 hombres, desembarcando éstos la noche del 23 al mando del general Draper, y sitiando la ciudad, defendida tan solo por 300 soldados.

Después de disparar 6,000 bombas y 30,000 balas, Draper y el almirante Cornik intimaron la rendición, negándose a ella el célebre D. Simón de Anda, reconocido por jefe por los soldados y por los frailes al ver la fiereza de ánimo del gobernador Rojo. Por la traición de los jefes Foller, francés, y Arendain, norteamericano, que se pusieron al servicio de los ingleses, éstos se apoderaron de la ciudad.

D. Simón de Anda, que se escapó en un esquife tripulado por cuatro indios, predice la guerra santa; formó un ejército de naturales, y ayudado por éstos, puso a su vez sitio a Manila, con tales alientos, que ésta iba a rendirse en 1764, cuando se firmó la paz entre España é Inglaterra, entrando en Manila Anda en marzo de dicho año, siendo recibido con delirante entusiasmo, y confirmado después por el gobierno de Madrid en el cargo de gobernador general de Filipinas.

Este doble sitio fué el último sufrido por la capital del Archipiélago.

La escuadra española.

El corresponsal especial del New-York Herald telegrafía desde San Vicente de Cabo Verde, con fecha del sábado 30 de abril:

«La escuadra española compuesta de los

cruceros de primera clase Vizcaya, Almirante Oquendo, Infanta María Teresa y Cristóbal Colón, y los caza-torpederos Terror, Furor y Plutón, está en marcha con rumbo al Oeste, a través del Atlántico, y probablemente tendremos noticia de ella dentro de poco desde Puerto-Rico.

Cuando la escuadra zarpó, ayer mañana (viernes), el vapor Avery Hill, fletado por el Herald, siguióla sin dar a conocer que espiaba su marcha. El vaporito continuó tras de la escuadra hasta alta mar, durante todo el día del viernes. Al cabo de doce horas, los barcos españoles le dejaron atrás; pero se ha comprobado que después de la puesta del sol continuaba la escuadra el mismo rumbo; de manera que, si algo pudo asegurarse, es que va atravesando el Atlántico.»

Es probable que el Ariete, Azor y Rayo, con el Ciudad de Cádiz, hayan vuelto a Canarias.

La escuadra de reserva

Los jefes designados para la que se está reuniendo en Cádiz, son los señores contraalmirante Cámara, en concepto de comandante general, y capitán de navío de primera clase Hediger, como mayor general.

El contraalmirante Cámara

Es malagueño. Empezó su carrera en la campaña de Méjico, donde estuvo agregado al Estado Mayor del almirante francés Jurien de la Graviere. Como teniente de navío en la Vencedora y como oficial de derrota en la Villa de Madrid, hizo la campaña del Pacífico.

En la primera guerra de Cuba tuvo mando de barcos, y después la corbeta Africa y el vapor Tornado. De capitán de navío condujo a Filipinas una división naval compuesta de los buques Ulloa, Castilla y D. Juan de Austria. Más tarde fué jefe de Estado Mayor del apostadero de la Habana, y mandó la Vacarra.

Ha sido comandante de Marina de Milaga, jefe de la comisión naval en los Estados Unidos, jefe de la comisión de Marina de Londres y dos veces ha desempeñado la dirección del material del ministerio de Marina. Es un perfecto caballero, hombre de vasta ilustración y de gran pundonor, y ha pasado la vida sobre la cubierta de los buques.

Hediger

Nació en Palma de Mallorca. Como guardia marina hizo la campaña del Pacífico, donde mandó dos barcos. De orden del general Méndez Núñez llevó pliegos importantes para los comandantes de la Berenguela y de la Blanca. En el bloque de Joló mandó el cañonero Filipino, y en la Península más tarde, el Somorrostro y el torpedero num. 1.

Ha sido profesor de la Escuela de torpedos, cuando se fundó, y en dos ocasiones mandó la división de torpedos de Baleares.

Fué segundo de la Tornada, tornero de la Victoria, segundo de la Numancia y de la Navarra, y comandante del Pilar. Recientemente ha sido jefe de la Comisión de marina en Francia.

Está muy bien reputado en la Armada por sus dotes de inteligencia. En las últimas elecciones generales presentó su candidatura para diputado a Cortes por Mahón, donde su contrincante Sr. Prieto y Caules, le sacó una exigua mayoría.

Madrid POLITICO

Recepciones parlamentarias.—Culpas de todos los partidos.—El aislamiento de España.—Dificultad de las alianzas.—Grave situación actual.—Necesidad de la unión.

Madrid 4 de mayo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Los diputados todos deberían comprender que estos son los momentos más inoportunos para entretenerse en recepciones y en buscar responsabilidades por las desdichas que afligen a la nación. La responsabilidad es de todo el mundo y de todos los gobiernos, sin exceptuar el de los republicanos, que puso a España en 1873 en la situación tristísima que todos recordan. La responsabilidad es de nuestra falta de recursos y de nuestras continuas discordias, que han consumido el dinero y la energía necesarios para prepararnos bien a resistir peligros como el actual.

Nuestra mala administración en las colonias nos enajenó en ellas muchas voluntades; pero ningún partido puede decir que no ha pecado en este punto. El error más grande de nuestros gobiernos, lo mismo conservadores que liberales, consiste en creer que la política de neutralidad absoluta y de aislamiento era la mejor garantía de seguridad, cuando a ninguna potencia como a España, débil y con vastas y lejanas posesiones, que no podía defender, interesaba contraer alianzas con naciones poderosas de Europa. Pero había que elegir entre Francia y Alemania. La primera es nuestro mercado, donde vendemos la mayor parte de nuestros productos, y el enemigo que pudiera ser más temible por su vecindad; pero su forma de gobierno tan expuesta a cambios en los poderes públicos, dá escasa consistencia a los compromisos internacionales que contraiga. A Alemania, le ofendimos, principalmente a su emparador, cuando el tratado de comercio aprobado por las Cámaras alemanas, por el empuje personal de éste, y que no pudo serlo aquí por las artimañas parlamentarias y la debilidad del gobierno liberal de entonces. Las alianzas, en el estado actual de Europa, ofrecen, por tanto, serios inconvenientes; pero era mucho más peligroso el aislamiento, sobre todo, desde la victoria del Japón sobre China, porque a nadie cabía duda de que contábamos con un enemigo poderoso en América, que, si no estaba preparado para la guerra, podía prepararse en poco tiempo, contando, como contaba, con grandes recursos pecuniarios, y con otro adversario temible en los mares de Asia, el Japón.

Ahora se tocan las consecuencias de errores cometidos por todos, sin tener en cuenta que ni este gobierno ni ninguno ha querido la guerra, yendo a ellas sólo cuando se nos ha puesto en la alternativa de aceptarla ó abandonar vergonzosamente a Cuba.

Lo patriótico en estos momentos es hacer frente a las dificultades de la situación en que la codicia agena nos pone, como podamos y hasta donde podamos; con unidad de pensamiento y de acción. De no hacer esto, nos expondremos a que los codiciosos se repartan nuestras colonias sin encontrar en Europa una mano protectora.—P.

Madrid NO POLITICO

Mal tiempo para las diversiones públicas.—Los alborotos.—El estado de sitio.—Los teatros.—Beneficio de María Tubau.—Pedro Lotti.—Otro huésped ilustre.

Madrid 4 de mayo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Malos tiempos son los actuales para las diversiones y espectáculos públicos. Hace diez ó doce días Madrid ha experimentado un cambio radical. Aquíhay mucha gente que no se preocupa gran cosa de los asuntos públicos; pero los actuales momentos son tan graves y afectan tantos intereses, que aun los mas indiferentes andan preocupados con las noticias de la guerra, y estos últimos días con las gravísimas nuevas de lo ocurrido en Cavite. La noticia de

tridadera ansis; le haremos un recibimiento gno, y puedo desde luego asegurarle, bajo alabro de honor, que no faltará su correspondiente traca.

La nueva Junta del Círculo Valenciano ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Vicente Nicolau Cotanda; tesorero, D. Manuel Borrás; secretario, D. Alfredo Teller; pro, D. Valentín Crespo; secretario, D. Arturo Espi y Blanco; pro, D. Sebastián Domingo, hijo, y bibliotecario, D. Marcelino Zorrilla; vocales: D. M. Plá y Valor, D. Salvador Edo, D. Enrique Pelejero, D. Vicente Miñana, suplentes, D. A. de C. Mir, D. Vicente Alvarez, D. Gabriel Frasquet y D. Ramón Izquierdo, hijo.

Hasta la próxima, que me ocuparé de las fiestas que se están organizando.

VALENCIA

Como el arroz es producción importantísima para la provincia de Valencia, produjo bastante efecto la noticia que daba anoche *La Correspondencia de Valencia* en sus telegramas de Madrid, sobre estar incluido este grano entre los cereales cuya exportación han pedido que se prohiba alguna diputación, entre los cuales los hay de esta provincia.

La situación del país es muy crítica y exige grandes sacrificios por parte de todos. Ayer mismo pedíamos nosotros al gobierno que adoptase medidas radicales para abaratar las subsistencias. No hemos de sacrificar, pues, el interés general al de los cosecheros ó almancenistas de arroz. Si es indispensable que éstos sufran perjuicios para evitar el hambre en las clases pobres, los pediremos que se resignen a esta suprema necesidad.

Pero hay que advertir, que el arroz no está en el mismo caso que el trigo y demás cereales panificables, ni en el mismo caso que las patatas, que son también pan de los pobres. Por otra parte, el buen precio que ha adquirido este producto de nuestros campos, ha influido poco en la venta al detall. Prohibir ahora la exportación del arroz, causará más daño a los arroceros que beneficio a los consumidores.

En ese buen precio que este año ha adquirido el arroz, ha influido la mayor demanda para la isla de Cuba. Cuando ésta ha cesado, por razón de la guerra, los comerciantes favorecidos por los cambios, han hecho sus envíos a Marsella, Burdeos, Nantes y otros puertos de Francia, de donde lo vuelven a expedir sin duda para América. Este es el negocio que hacen actualmente, y que ya no podrá ser en gran escala por lo reducido de las existencias.

Repetimos lo que antes hemos dicho: todo interés particular debe ceder ante el interés de la patria. Entendemos que poco ha de influir en la general carestía el cerrar las fronteras a la exportación del arroz. Pero si se cree indispensable tomar esta medida, debería hacerse de modo que no resultaran quebrantos graves para los comerciantes que tienen compromisos contraídos y pedidos pendientes.

El cambio de billetes por plata continuó ayer en el Banco, formándose larga cola, en la que se veía mucha gente de los pueblos de la provincia.

Según se nos dice, en los últimos días se han cambiado ocho millones de pesetas.

¡Oh los patriotas!

El arzobispo preconizado de Valencia, señor Ferrero y Espinosa de los Monteros, ha cedido para la suscripción nacional el haber íntegro del pasado mes de abril.

Esta tarde, á las cuatro y media, se reunirá en la capitania general la Junta creada para arbitrar fondos con destino al fomento de la Marina y gastos de la guerra.

El gobernador civil recibió ayer tarde del ministro de la Gobernación el telegrama siguiente: «Comprendiendo el gobierno la gravedad de la cuestión de subsistencias, ha conseguido que la comisión parlamentaria que entiende del asunto de los trigos emita dictamen prohibiendo su exportación. Mañana se discutirá, y probablemente se aprobará el dictamen.»

La *Gaceta* de ayer publica un decreto aceptando el ofrecimiento hecho por la facultad de Medicina de esta Universidad de prestar sus servicios durante la guerra, y dándole las gracias por tan patriótico ofrecimiento.

La comisión de la Cruz Roja de Socorros en la estación, ha anunciado un concurso entre los dueños de fondas y hospederías, con objeto de dar alojamiento á los soldados que, procedentes de Ultramar, pasan de tránsito por esta capital. El citado concurso se celebrará mañana, á las siete de la tarde, en la casa social de aquella benéfica Asociación.

En vista de las actuales circunstancias, la Junta de la Acequia de Mostalla ha suspendido la reunión que debía celebrar el día 15 de los corrientes.

Ante la comisión mixta de Reclutamiento, se presentarán hoy los mozos de Benavites, Canet, Cuart de les Valls, Cuartell, Estivella, Gilet y Sagunto.

Mañana repartirá la Junta local de Socorros los que ha concedido á los damnificados del distrito del Museo, Campanar y Villanueva del Grao.

El primero se efectuará en las Casas Consistoriales, á las tres de la tarde, el segundo en la escuela de niños de dicho poblado á las nueve de la mañana, y el último á igual hora en la casa consistorial del Grao.

La Junta, aunque contra su deseo, sólo socorrerá á los más pobres, y por eso no están incluidos en las listas los damnificados que pagan más de cincuenta pesetas de contribución, ni á los que sufrieron más de mil pesetas de daños.

Ayer tarde celebró una reunión la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros del Ateneo Mercantil, verificándose la subasta de las obras para la construcción de veinte casas en la partida de Tendetes destinadas á los damnificados por el desbordamiento del Turia. Se presentaron ocho licitadores, de los cuales, dos retiraron sus proposiciones, y entre las seis restantes, fué aceptada como más ventajosa la de D. Miguel Carrelier, que se compromete á edificar dichas casas por la cantidad de 25,499 pesetas.

Las obras han de quedar terminadas en el periodo de cuatro meses, y á juzgar por el plano y proyecto que hemos tenido ocasión de ver, va á ser la nueva barriada el mejor testimonio de los humanitarios trabajos de la Junta y del celo y actividad con que se han hecho.

La junta organizadora de la función patriótica que ha de celebrarse en el teatro de la Marina, continúa activamente sus trabajos, y á juzgar por el número de localidades pedidas, el mejor éxito va á coronar los desvelos de la comisión.

En el Camarín de la Virgen de los Desamparados, contrajeron ayer matrimonio el teniente del regimiento de caballería de Sagunto, D. José Gómez Zaragoza y la bella señorita Dña. María de la Cruz.

razoza, tío del novio. Los asistentes á la boda fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por la acreditada confeitaria de la viuda é hijos de D. Germán Burriel.

Deseamos á los novios una eterna luna de miel. También se unieron en indisolubles lazos en la iglesia parroquial de San Esteban, el bizarro capitán del regimiento de Guadalajara, D. Satorio García Esteban, y la hermosa señorita doña Esperanza Tarrasa, y Giner, hija del caudatario y rector que fué de esta Universidad, D. Manuel Tarrasa Romans.

Bendijo la unión el capellán del regimiento de Guadalajara D. Valentín Luqui, y apadrinaron la unión D. Manuel Tarrasa y la señorita doña Nieves García, hermanos de los novios.

Concurrieron á la ceremonia el general D. Francisco Rodríguez, muchos jefes y oficiales de la guarnición y gran número de amigos y parientes, á los que se obsequió con un delicado lunch, servido por el café de El Siglo.

Reciban los novios y sus familias, nuestra más cordial enhorabuena.

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden desechando un recurso presentado por algunos concejales del Ayuntamiento de Silla, y confirmando en su cargo al actual alcalde de Silla D. Pedro Lamberto.

Hemos tenido el gusto de examinar el nuevo catálogo de dibujos que para los conocidos fabricantes de mosaico, Sres. Nolla, han litografiado en los talleres de D. Simón Dura.

Conoceo es el espíritu industrial de los Sres. Nolla, y ahora dan nueva prueba al presentar el citado catálogo, que coloca también al nivel de los establecimientos extranjeros el de litografía del Sr. Dura.

Estamos seguros que el público ha de confirmar el juicio que nosotros hemos formado del nuevo catálogo, que supera á los anteriores en corrección y esmero.

Estos días, que tanto se habla de paralización de fábricas por falta de carbón, nos complace consignar que la de los Sres. Nolla no suspenderá, ni disminuirá sus trabajos.

El arquitecto mayor del Ayuntamiento, Sr. Ferrer, formulará en breve el proyecto de rectificación de líneas de las calles del Beato Juan de Ribera y Pollo, haciendo una recta desde la de las Comedias á la Cruz Nueva.

El inspector de vigilancia del distrito del Mar, Sr. Martínez, prestó ayer un buen servicio.

Dicho señor, mereció á algunas confidencias, supo que habían en nuestra ciudad tres jóvenes de porte elegante, que se dedicaban á la realización de timos y estafas, y después de practicar acertadas pesquisas, se presentó con una pareja de agentes en una habitación de la casa núm. 4 de la calle de las Flores, donde habitaba una mujer, llamada Dolores Arrufat, deteniendo á dos jóvenes decentemente vestidos, llamados Manuel González García y Víctor Carratalá Geldo.

La policía se incautó también de una maleta que contenía documentos y objetos de gran interés y varios sellos de caucho, en los que se leía: «Prisiones militares de San Luis», «Secretaría del Licenciado, D. José Pérez Gasó» y «Juzgado de San Miguel».

Además, encontráronse en la citada maleta seis retratos iguales de una agraciada joven y una numerosa lista de acudados comerciantes y propietarios extranjeros que habían de ser víctimas del timo conocido por el del entierro.

Los dos detenidos fueron encerrados en las cárceles de San Gregorio.

Según se averiguó, dichos sujetos estuvieron hace algunos días en Albaida, donde llevaron á cabo un timo que les valió 8,000 pesetas.

Como se vé, el servicio hecho por la policía es de gran importancia, y demuestra lo mucho que trabajan en pró de la seguridad pública el inspector de vigilancia D. Juan Martínez y el jefe interino Sr. Casañ, quien desempeña admirablemente el cargo que se le ha confiado.

Anoche detuvo la policía del distrito del Mar á un individuo llamado José Jarques, el cual, según parece, está complicado en los hurtos de aparatos para gas y electricidad, que se venían haciendo desde hace algunos días.

El discípulo de *Caco* fué encerrado en la cárcel.

Ayer mañana intentó suicidarse, arrojándose desde la torre del Miguelete, un anciano de 65 años de edad llamado Vicente Tomás. Este no pudo realizar sus propósitos, porque aparecida una mujer que se hallaba en un terrado de la plaza del Miguelete, avisó á grandes gritos al campanero, que cogiendo al infeliz Tomás cuando ya había saltado la barandilla, evitó una segura desgracia.

Se ignoran los móviles que indujeron al Vicente Tomás á suicidarse.

Crónica religiosa

Muchas son las sociedades y cofradías que celebran estos días solemnes funciones de rogativa para implorar el auxilio divino en las actuales circunstancias. Según noticias, la autoridad eclesiástica ordenará también se celebren, mientras dure la guerra, en todas las parroquias, un día cada una, ejercicios de rogativa.

En la capilla de las Religiosas de María Reparadora, situada en la calle del Gobernador Viejo, dió principio ayer un solemne triduo de rogativa, que se vio muy concurrido. Hoy y mañana, á las cinco de la tarde, continuarán los ejercicios, en los que se rezarán las letanias mayores, la estación del Santísimo Sacramento, un acto de reparación, y después se dará la bendición con S. D. M., quedando expuesto durante la noche.

En la parroquia de San Valero se ha administrado el Sacramento del Bautismo á cinco neófitos convenientemente preparados por las señoras socias de San Vicente de Paul, que después de haberles socorrido materialmente, han procurado con grande amor atraerlos al reino de Jesucristo.

El mayor de los niños, de 12 años, recibió los nombres de José Antonio; el segundo, de 11, los de Aristides María; el tercero Francisco de Paula, y las niñas el de María de los Desamparados y María de la Cruz.

Todas estas criaturas han quedado bajo la protección de sus padrinas, que seguirán procurandoles el bien espiritual y material.

Muy solemne será la función religiosa que el 19 día de la Ascensión, celebrará la Real Congregación de las esclavas de la Virgen del Carmen. Como ya se ha dicho, para esta fiesta vendrá á predicar uno de los más esclarecidos oradores sagrados, el padre Cámara, obispo de Salamanca, y claro es que, tanto la misa como la gran procesión que se verificará por la tarde, serán muy lucidas. Esto no es de extrañar, pues la Real Congregación cuenta con más de noventa señoras inserias, y figuran en sus listas las más distinguidas damas valencianas. Además, la comunidad de frailes Carmelitas, en cuya iglesia del convento de la calle de Alboraya se celebrará la función, contribuirá notablemente al mayor esplendor del culto.

Noticias militares

voctoria á oposiciones de plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar.

En el tren mixto de Madrid llegaron ayer doce soldados de infantería de Marina regresados de Cuba. La mayor parte de ellos continuaron su viaje para sus respectivos pueblos.

Según anunciamos, en el cuartel de Monte-Olivete se verificó ayer la concentración de excedentes de cupo, no ocurriendo incidente alguno. Hoy se hará la saca é inmediatamente se incorporarán á sus destinos para recibir la instrucción.

Tribunales

En los exámenes celebrados en la Audiencia para secretarios y suplentes de juzgados municipales, han sido aprobados siete de los aspirantes.

Por examinar han quedado cuatro señores, que lo efectuarán durante la actual quincena.

Uno de estos días será remitida al Tribunal Supremo la causa instruida por el juzgado de Requena, á consecuencia del sangriento crimen cometido en Villargordo, y por el que han sido condenados á la pena de muerte Marcelino Lopez (á) el Hueco, y Francisco y Vicente Perez.

Escolares

Comisiones de estudiantes visitaron ayer al rector de esta Universidad, entregándole las siguientes cantidades para la suscripción nacional: Los del segundo curso de la facultad de Derecho, 300 pesetas; los del tercer curso, 297,75; los del segundo curso de Anatomía de la facultad de Medicina, 170; los del primero de Clínica, 67, y los del segundo de Clínica, 80. Sumando lo entregado hoy, 914,75 pesetas. Como se vé, la suscripción escolar ascenderá á algunos miles de pesetas.

Un colega de la noche recibió ayer el siguiente original telegrama:

«Madrid 5, 4-30 tarde.—Los estudiantes de Madrid han solicitado les aprueben de real orden. Solicitan apoyo. Suplicamos publicación.»

Sin comentarios.

En breve se instalarán las escuelas municipales de Pueblo Nuevo del Mar en el edificio que fue Casa Consistorial de aquel poblado.

Círculos y Sociedades

Por acuerdo del señor presidente de la Academia Calasancia de Valencia, se convocó á todos los señores académicos á la sesión privada que como final de curso tendrá lugar el día 7, á las siete de la tarde, en el salón de actos del Colegio de las Escuelas-Pías.

La conferencia está á cargo del numerario Sr. D. Enrique Blay y Benso, y versará sobre «La tapicería nacional y extranjera».

Mañana, de diez de la noche á una de la madrugada, celebrará reunión familiar el Círculo de Industria y Comercio.

Fuera de Valencia

VILLARREAL.—La diligencia que hace el servicio entre Castellón y Vall de Uxó, volcó ayer en las inmediaciones de esta población, resultando muerta Isabel Falcó, vecina de la Vall y estancquera, y contusos varios viajeros. El coche resultó con grandes averías y muerta una caballería.

TALES.—Por antiguos resentimientos, vinieron á las manos el domingo último los vecinos Francisco Gil Ramos y Francisco Ramos Granell, dándole el segundo á su contrincante varios golpes y pinchazos, que el primero, desarmado, vengó, cogiendo una pistola en su casa y buscando al agresor, al que disparó dos tiros dejándole muerto en el acto.

DIPUTACION PROVINCIAL SESION DE AYER

Comenzó la sesión á las once de la mañana, continuando el debate sobre las reformas propuestas por la comisión investigadora de los servicios del Hospital.

Se discutieron los artículos referentes al servicio de médicos y practicantes.

Largo fué el debate, en el que intervinieron los Sres. Sebastián, Crespo, Orts, Terrateig y Serrano Larrey, y por fin, á propuesta del primero de dichos señores, se acordó que informara una comisión especial, asesorada por la Academia de Medicina, Instituto Médico y Beneficencia provincial, acerca de la reforma del servicio médico.

Otra de las conclusiones del dictamen, referente á la separación ó jubilación de los practicantes y un aparatista, y que dichas vacantes sean provistas, recomendando al cargo de aparatista á D. Evaristo González, también fué objeto de larga discusión. El señor Crespo objetó la conclusión, en vista de que el aparatista que se hacía, referencia se hallaba restablecido y dispuesto á prestar servicio, para lo cual se le concedió un mes de plazo.

Acto continuo se levantó la sesión para continuarla esta mañana.

Por falta de número no pudo reunirse la Junta de Obras del puerto.

SUSCRICION NACIONAL EN VALENCIA

Recaudado en la Sucursal del Banco de España	
Suma anterior.	4,700'12 plas.
Del personal de Aduanas por un día de haber.	204'20
Del personal de la Granja experimental.	27'45
	4,931'77



PRINCIPAL

Anoche se estrenó la comedia *El matrimonio de Figaro*, de Beaumarchais, traducida al español por D. Luis Valdés.

Esta obra le escribió su autor á fines del siglo pasado, y en ella dirigió rudos ataques á la aristocracia y al poder judicial, siendo uno de los muchos libelos que prepararon la revolución francesa. Luis XVI persiguió al autor, y tardó mucho en representarse esta obra.

Por su carácter marcadamente político no alcanzó nunca la popularidad de *El barbero de Sevilla*, del mismo autor, y que tan conocido es universalmente por la ópera de Rosini.

En el arroyo del Sr. Valdés se le ha quitado todo lo que tiene de censura el original, de manera que ha quedado una quicesca que no es ni carne ni pescado.

En Madrid no gustó, y en Valencia tampoco. El público se aburrió mucho y manifestó su desagrado.

APÓLO

teatro el sainete lírico en un acto y tres cuadros, titulado *La buena sombra*, letra de los hermanos Alvarez Quintero y música del maestro Brull.

Desde las primeras escenas el público no cesó de reír, y cuando acabó la representación, fueron llamados varias veces al palco escénico los artistas, proclamándose los nombres de los autores.

La buena sombra es un cuadro de costumbres andaluzas, hecho con mucha gracia. Los hermanos Quintero, con un argumento sencillo y algo manoseado, han sabido presentar una obra, que saliendo del género memo, mantiene en constante hilaridad al espectador. Todos los diálogos están repletos de chistes de buena ley, dichos con toda la sal que se derrama en la tierra de Maris Santísima.

La música es inferior al libro. Casi toda está basada en aires andaluces; pero su instrumentación es muy pobre, y muchas veces la inspiración brilla por su ausencia. Tan solo se repitieron unas *soleares* que la señora Millanes cantó con mucho *aquel*, valiéndose de nutridos aplausos.

El número más aceptable de música es un intermedio, en el que las trompas desempeñan un papel muy principal, produciendo un efecto admirable.

La ejecución fué acertada, distinguiéndose, además de la señora Millanes, la señora Rosell y los Sres. Talavera, Angeles y otros.

La función de esta noche será de moda. Las obras que se pondrán en escena son: *La tonta de capriote*, *La buena sombra* y *La revolución*.

ENVÍO DE FLORES

Á LA SEÑORA DOÑA EMILIA FONTANALS DE PEREZ SAN MILLÁN en el día de su boda.

I
Estas modestas flores, que el rocío Aún baña, de la aurora Para tí más feliz y encantadora, Mensajeras de placemes, te envío. Tómalas: no desaires, Emilieta, El pobre don del sonador poeta.

II

Hermosura y bondad, prez y fortuna, Ingenio y discreción, cuanto convida A la felicidad en esta vida, Pusieron, una á una, Las benévolas hadas en tu cuna. La alegría y el goce, de la mano Te condugieron siempre, y galardona Hoy el amor, triunfante y soberano, Tu fiel pasión con la nupcial corona. ¿Por qué al viejo poeta Versos le pides en tan fausto día? No necesitas versos, Emilieta: Llévas dentro de tí la poesía.

III

Guárdala bien, cual tu mejor tesoro, Cual tu suprema dicha. Es la hermosura Flor de abril; la fortuna es traicionera; Breve el placer; indeficaz el oro En achaques del alma. Verdadera Felicidad, felicidad segura No tendrás—y parece tontería— Si no llena tu mente el humo vano, El loco ensueño, el misterioso arcano. Que nosotros llamamos poesía, Y el íman es del corazón humano.

IV

Poesía es amor, fé y esperanza, Ilusión seductora, bien soñado, Lo que el oro no da, ni el cetro alcanza. Lo que enamora á todo enamorado, Es la visión que brilla en lontananza, Y con eterna aurora Nuestro horizonte nebuloso dora.

V

Librete Dios de afanes y desvelos! Pero no temas á la suerte esquiva, Si en tus horas de júbilos y duelos, Sobre tu frente, alegre ó pensativa, Vuela esa mariposa de los ciclos.

TEODORO LLORENTE.

Día 2 de mayo de 1898.

Bocairente agradecida

Bocairente 3 mayo 1898. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

El 23 de abril último fué presentada al Congreso de los diputados, por los Sres. don José Canalejas, D. Carlos Testor, D. Vicente Santa María de Paredes y nuestro distinguido paisano D. Vicente Calabuig Carra, una proposición de ley, para la inclusión en el plan general de carreteras del Estado, una de tercer orden que, partiendo de la de Casas del Campillo á Valencia á Villena, en el punto denominado Masarra, termine en la de Játiva á Alcoy, en San Antonio de Muro.

La construcción de esta carretera, es de suma necesidad para esta villa, así como también para los pueblos de Alfafar y Agres, pues además de ponerlos á todos en fácil y cómoda comunicación con los del condado de Cocentaina y de la Marina, facilitará y aumentará en gran manera el tráfico mercantil y especialmente de los productos agrícolas.

En dicha proposición de ley, también se pide la inclusión de dos ramales que incorporan á la referida carretera de Casas del Campillo á Valencia á Villena, esta villa y la de Bañeras, que no tienen hoy fácil acceso á aquella, por lo que, la construcción de dichos ramales, es de grandísima importancia y utilidad para las mismas.

Ya comprenderá V., señor Director, lo muy reconocidos que estarán estos pueblos á los referidos señores diputados, y especialmente esta villa, que envía á los mismos un testimonio de gratitud y consideración, por el celo é interés que se han tomado en este asunto, que tantos beneficios ha de reportar á este país, desarrollando y fomentando su riqueza.

Junta de Obras del Puerto

Recaudación del arbitrio local. Relación de los señores comerciantes y agentes que aparecen en descubierto por liquidaciones efectuadas durante la primera quincena de abril último.

Agentes ó encargados del despacho.

Sres. Herederos del marqués Campo. Campo. D. Rafael Palau. Palau.

Lo que se hace público para que los interesados hagan efectivos sus descubierto sin recargos dentro del plazo de tercero día, que comenzará á contarse desde el día de la publicación del presente aviso. Puerto de Valencia 5 mayo de 1898.—El recaudador jefe, Dolz.

NUEVO PAPEL PARA FUMAR

March LAYANA Clase especial en cartetas preimpresas con foliotipia. Precio de venta al por mayor en Valencia: Agustín Herrero y Valiente, 4.—Hijos de Ripollas, Bazar de St. y Percheta, 1 y al por menor en todas las librerías y kioscos de la capital.

D. O. M.
EL EXCMO. SEÑOR

D. LUIS SANTONJA Y CRESPO

MARQUÉS DE VILLAGRACIA

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 7 DE MAYO DE 1897

Todas las misas que se celebrarán mañana 7 en la santa iglesia Catedral, parroquias de San Esteban, San Pedro Apóstol, Salvador, San Martín, San Andrés, San Bartolomé, San Nicolás, San Miguel y Santos Juanes, iglesia del Sagrado Corazón (Compañía) y convento de Capuchinos de la Magdalena, así como el funeral y misas que se celebrarán en las parroquias de la Magdalena y Benjamina, y sus filiales de Campo de Mirra y Cañada, y en el convento de Franciscanos de Biar, serán en sufragio del alma de dicho difunto señor.

R. I. P. A.

Su hijo, hija política, nietos y nietas políticos, suplican á sus demás parientes y amigos que le encomienden á Dios y asistan á alguno de dichos actos religiosos; por lo que les quedarán reconocidos.

Su Emma. Rvdma. el Sr. Cardenal-Arzoobispo de esta diócesis tiene concedidos 400 días de indulgencia á todos los fieles residentes en la misa, por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del santo Rosario que rezaren por el alma del finado.

D. O. M.

D. TADEO SANCHO Y CONCHÉS

que falleció en la villa de Bétera el 6 de setiembre de 1897

R. I. P.

Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos; de lo que recibirán favor.

APERTURA del nuevo establecimiento de Pañería y Sastrería EL ESCUDO DE VALENCIA PAZ, núm. 3

Esquina Luis Vives. CASA CENTRAL: Ronda San Pedro, 8, Barcelona

SECCIONES Trajes á medida para caballeros.—Trajes confeccionados y á medida para niños.—Pañería que corresponde: Trajes, sobretodos, gabanes, pantalonería y forrería en corte.—Uniformes é impermeables.

Altas novedades Esmero en la confección Prontitud en los encargos

PRECIOS LIMITADOS EXPOSICION con precios marcados

PAZ, 3 (esquina á Luis Vives)

+
EL SR. D. JOAQUIN DE IRIARTE Y MIQUELETORENA

falleció el día 6 de mayo de 1864

Todas las misas que se celebrarán hoy 6 de mayo en el real Colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio de su alma. Sus hijos y nietos suplican la asistencia á sus parientes y amigos.

R. I. P.

+
D.ª Enriqueta Ferrero de Cases

en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento

Su esposo, hijo, hermana, hermano político y demás familia, le participan á sus amigos.

R. I. P.

+
El Sr. D. Mariano de Mazarredo Y URDAYBAY

falleció el día 6 de mayo de 1883

R. I. P.

Serán en sufragio de su alma todas las misas que se celebren hoy día 6 en las iglesias parroquiales de San Nicolás, San Andrés, San Martín, Santa Catalina, San Esteban, Santo Tomás, capilla de Nuestra Señora del Milagro, con exposición de S. D. M., así como las que se celebren el día 7 en el real Colegio de Corpus-Christi. Su viuda y demás familia agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Aceptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Académias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSCOS, Á LOS DISENTERICOS, cuya vida sea un remedio verdaderamente heroico que curre su curso mortal casi siempre; Á LAS EMBARAZADAS, que hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperada; Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; Á LOS CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO Y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECIONES CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pidanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiados de las falsificaciones é imitaciones, procuremos el original, que se presenta voluntariamente á servicio de la patria. Otros prófugos se disponen á presentarse.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Píza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

ESTUDIANTES FRANCESES

El ministro de Estado ha recibido un telegrama del consul español en Burdeos, manifestando que había recibido la visita de una numerosa comisión de los estudiantes de Derecho de aquella Universidad, quienes le rogaban que dirigiera á dicho ministerio un telegrama de adhesión á los estudiantes españoles, telegrama que le entregaron redactado. El despacho dice así: «Los estudiantes de Derecho de la Universidad de Burdeos envían á los estudiantes y á la gloriosa nación española, campeones de la justicia, su testimonio de fraternal simpatía y de profunda admiración. ¡Viva España!» Análoga manifestación ha hecho otro importante grupo de estudiantes de París.

EL PAN CARO EN INGLATERRA

Efectos de la guerra hispano-americana. El kilogramo de pan en Londres ha aumentado cinco céntimos de precio, habiendo anunciado ya el gremio de panaderos de la City que no tardará en llegar á diez céntimos,

Madrid 5, a las 3-15 tarde.

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la reina regente, el Sr. Sagasta ha hecho un discurso un amplio resumen político de las jornadas parlamentarias últimas.

No se han recibido noticias de Filipinas ni de nuestro consular en Hong-Kong, ni de las autoridades inglesas.

Se ha leído en el Consejo un telegrama de Puerto Rico diciendo que ha llegado el trasatlántico Alfonso XIII con víveres y municiones y más de 1,000 hombres, burlando la vigilancia y los acechos de los buques de guerra yankees.

El gobierno considera dominados los motivos por consumos.

La regente ha designado el día de mañana, a las dos de la tarde, para recibir a la Mesa del Congreso y a la comisión de diputados que la acompañan, para hacer la entrega del Mensaje contestando al discurso de la Corona.

Después ha firmado tres decretos de Hacienda. Uno que se leerá esta tarde en el Congreso y que consiste en una autorización general para arbitrar recursos. Otro suprimiendo el estado diferencial de bandera en Ultramar, y el tercero suprimiendo los derechos arancelarios para la importación de algunos franceses en España.

El ministro de Ultramar ha leído el despacho del general Blanco participando la constitución de la Cámara insular cubana.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de S. M. los siguientes decretos: Nombrando canónico de la Catedral de la Seo de Urgel a D. Juan Sobrís. De la de Barbastro a D. Joaquín Esteve. Nombrando magistrado de la Audiencia de Valencia a lo de la de Zaragoza D. Celerino Gutiérrez, y magistrado de la Audiencia de Zaragoza a D. Vicente Martí.

Después de terminado el Consejo se han reunido los ministros en la secretaria de Estado, celebrando Consejo. Se ha examinado ampliamente la situación de nuestra escuadra, adoptando acuerdos que se han reservado en absoluto.

El gobierno espera recibir hoy noticias de nuestro consular en Hong-Kong, participando el estado de Manila y de todo el Archipiélago filipino.

Madrid 5, a las 4-13 tarde.

Congreso.—Se ha dado cuenta del fallecimiento del señor marqués de Sardoal. Los señores Aguilera, marqués de la Vega de Armijo y Lopez Puigcerver pronunciaron sentidas frases dedicadas al difunto, y se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El marqués de Cabriñana pregunta por qué no se ha dado cuenta de su proposición pidiendo el servicio obligatorio. Después pide noticias de Manila, y dice que es evidente la responsabilidad en que ha incurrido el ministro de Marina. Termina sus preguntas con la siguiente:

«¿Es cierto que el Sr. Sagasta dejará el ministerio, sustituyéndole el Sr. Montero Ríos?»

El señor marqués de la Vega de Armijo: La ley de relaciones entre ambas Cámaras nos impide tratar del servicio obligatorio.

El conde de Retamoso pide que se prohíba la exportación de trigo y de carne.

El ministro de Hacienda: Lo haré respecto a los trigos, aceptando la responsabilidad; pero no considero urgente la cuestión de las carnes.

El Sr. Canalejas encarece la necesidad de solucionar la cuestión de subsistencias.

El ministro de Hacienda: Ante la unanimidad de la Cámara se hará lo que demandan las circunstancias, y no se ha hecho antes, respetando el gobierno los fueros del Parlamento.

He recibido de varias provincias excitaciones para prohibir la exportación de artículos de primera necesidad.

Termina declarando que el gobierno dispondrá inmediatamente que no salgan los buques cargados de trigo y ganado.

(Varias voces: Con ley o sin ley.)

El ministro de Hacienda lee el proyecto referente a la supresión de los derechos arancelarios para la importación de trigos, harinas y salvados.

El Sr. Sánchez Guerra lamenta que no se prohíba también la exportación de carne.

El señor marqués de Cabriñana ha pedido la responsabilidad del Sr. Bermejo por el desastre de Cavite; la retirada del Sr. Sagasta por ineptitud para gobernar; responsabilidad a los Sres. Moret, Romero Robledo, Beranger, Bosch y otros ex-ministros.

No ha presentado una proposición incidental, por no haber sido diputados monárquicos que la firmen.

El diputado por Castellón, Sr. Gasset (don Fernando), en nombre de los republicanos protesta del bando del general Dabín, creyéndolo contrario a la Constitución; anuncia una interpelación sobre este asunto, que explicará mañana.

Le contesta el ministro de la Gobernación. Se reanuda el debate político y continúa el Sr. Romero Robledo en el uso de la palabra. Dice que a los intereses del país se han antepuesto los intereses de partido, y añade:

«Emulos los liberales de los conservadores, si éstos concedieron cuatro, aquellos cedieron diez, llegando hasta la autonomía. El Sr. Cánovas nunca la hubiera otorgado sin la sumisión de los rebeldes.»

La autonomía rompe la integridad de la patria y la soberanía nacional, siendo contrario a la unidad de la patria el que se concedan a Cuba derechos y privilegios que no se conceden a los peninsulares. «¡Quiera Dios que el error no nos traiga más consecuencias!»

Los gobiernos insulares de las Antillas son hijos de un acto de fuerza y de una infracción constitucional, y se están tambaleando.»

Pregunta el Sr. Moret si le asediaron para que desarmara a los voluntarios.

Después continúa:

«¿Qué ha hecho el gobierno para atender a las guerras y conjurar el hambre que empieza a sentirse en el interior? ¿Se limitará a esperar noticias buenas o malas?»

«¿Regresó el Sr. Montojo a Cavite, después de su famoso telegrama, por orden del señor ministro de Marina?»

(El Sr. Bermejo: No.)

«¿Hubo combate o sorpresa? ¿Cómo ocurrió ésta, anunciándose, como se anunció, la llegada de la escuadra yankee?»

«Piense el gobierno en la suerte de la escuadra, cuya derrota nos dejaría completamente desarmados. Aplaudiría que regresara la escuadra a Canarias o a Cádiz para evitar un fracaso; pero háblese claro. Es imposible que continúen las incertidumbres y los mimos.»

Después elogia al general Weyler, cuya afirmación de terminar la guerra en marzo la confirmaba el ejército, y asegura que el único medio de hacer la guerra es el seguido por el general Weyler. Discutiendo sobre este tema dice el Sr. Romero Robledo:

«¿Cómo se antepuso el relevo del general Weyler al interés del país? ¿No ha firmado el señor ministro de Estado notas dirigidas a los Estados Unidos, alegando méritos de este gobierno por el relevo del general Weyler?»

(El Sr. Gullón: Vanrá a la Cámara los documentos.)

Madrid 5, a las 6-13 tarde.

El ministro de Marina ha puesto a la firma de S. M. un decreto autorizando a los comandantes de los buques de guerra yankees a que se les permita salir de los puertos de España para ir a las islas de las Antillas.

cedentes de cupo para cubrir atenciones de la escuadra.

El teniente de navío D. Manuel Pasquin ha sido destinado a mandar el buque *Joaquín de Piñelo*, que ha sido adquirido por el gobierno.

El general de la Armada Sr. Cámara saldrá esta noche para Cádiz, con objeto de encargarse del mando de la segunda escuadra. Le acompaña el capitán de navío D. Emilio Hediger y el teniente de navío señor marqués de Sotelo.

Senado.—El general Azcárraga pide un estado demostrativo de las unidades orgánicas de la Península que han sido enviadas a Cuba, y otro del material de Sanidad, ingenieros y artillería mandado a Cuba.

El ministro de la Guerra dice que procurará complacer al general Azcárraga.

El mismo ministro lee el proyecto de ley llamando a filas a las reservas de Canarias. Juran el cargo algunos señores senadores, y después de darse lectura a varios dictámenes de la comisión de actas se levanta la sesión.

Congreso.—El Sr. Romero Robledo censura la conducta del gobierno, que consideraba benévola la actitud de Mac-Kinley cuando éste ofendía al ejército español en su Mensaje a las Cámaras.

Era imposible hacer creer en la guerra al Sr. Sagasta. Aún en el Mensaje de la Corona se consideraba la guerra como muy dudosa, y leíase el documento en la apertura de Cortes al mismo tiempo que las Cámaras norteamericanas nos declaraban la guerra.

«¿Qué ha habido?—pregunta—de la intervención de las potencias? Que unos cuantos caballeros particulares, representantes de naciones, se citaron con el Sr. Gullón para decirle que se alegrarían de que no hubiese guerra.»

Dice luego que el Sr. Sagasta tiene excelentes condiciones para hacer compendios; pero esas condiciones son contrarias a un buen gobierno, pues para esto falta entereza, decisión y energía.

«¿Cómo habíamos de creer—añade—que el Sr. Sagasta, que ha dedicado su vida entera a la conquista de libertades, la concluya con una dictadura económica y en oposición al régimen parlamentario, pues piensa suspender las garantías constitucionales en toda España, y en cerrar las Cortes en cuanto haya para ello una propicia circunstancia?»

Ultima nota.—Antes de entrarse en el debate político, se ha presentado una proposición pidiendo que se prohíba la exportación del trigo, maíz, cebada, arroz, cereales y harinas, hasta el 15 de agosto próximo. La firman los diputados valencianos Sres. D. Manuel Iranzo y D. Federico Loygorri.

Ha sido realmente la indicada proposición una verdadera sorpresa, de la que no tenían noticia más que sus firmantes, enterándose de ella el diputado por Sueca Sr. Peris Mencheta, cuando estando al pie de la tribuna de los secretarios la ha oído leer.

Realmente la atmósfera que domina en el Congreso es la de dar facilidades para atajar la miseria que nos amenaza por la carestía de artículos de primera necesidad; así es que en la Cámara popular pasará sin dificultad alguna esa proposición, que afecta al principal producto de la Ribera del Júcar.

El Sr. Peris Mencheta procurará que en el Senado se elimine el arroz de esta medida de carácter general.

Madrid 5, a las 6-30 tarde.

Autorizadamente puedo afirmar que el señor ministro de Fomento está dispuesto a que se verifiquen los exámenes, y a quien no sepa, que no gane las asignaturas indebidamente.

NUESTRO SERVICIO

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 5, a las 4 tarde.	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	42.90
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.	60.90
Deuda amortizable al 4 por 100.	60.00
Billetes hipotecarios de Cuba (1886).	35.00
Billetes hipotecarios de Cuba (1890).	43.00
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas.	69.00
Banco Hispano-Colonial (acciones).	60.00
F.-C. del Norte de España (acciones).	18.90
F.-C. Tarragona, Barcelona y Francia.	18.20
F.-C. de Orense (acciones).	6.00
Cambios St. Paris, a 8 div.	60.90
Cambios St. Londres, a la vista.	60.90

De Mencheta

Madrid 5, a las 4 tarde.

4 p. 100 int. fin.	42.90	Cubas nuevas.	42.25
4 p. 100 int. con.	42.40	Filipinas.	30.00
4 p. 100 exterior.	60.75	Banco de España.	278.90
Amortizable.	62.30	Tabacaleras.	184.00
Cubas.	65.25	Cambios Paris.	114.00
Aduanas.	67.00	Cubas.	54.90
		Paris: a por 100 exterior.	30.00

Casa de D. Pedro Galiana

D. Juan de Austria, 19.

Compra y vende al contado y a plazos títulos de la Deuda Interior, Exterior, Amortizable y Cubas, así como acciones y obligaciones cotizables.

Se compran cupones atrasados y corrientes. Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona y Paris.

De la casa de P. Galiana

Barcelona 5, a las 3-34 tarde.

4 p. 100 int. fin.	42.40	Filipinas.	30.00
4 p. 100 ext. fin.	60.90	Colonial.	42.00
Cubas.	65.25	Nortes.	48.90
Cubas nuevas.	44.25	Francia.	16.25
Aduanas.	67.00		
Madrid: 4 por 100 interior.	60.00		
Paris: 4 por 100 exterior.	30.50		

Oro Pellicer

Casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22.

Operaciones de Bolsa

400 mulas

Madrid 5, a las 10-20 noche.

Comunican de Nueva-York que han llegado al puerto de Nueva-Orleans, a bordo de dos buques norteamericanos, las 400 mulas que nos apresaron los yankees.

¡Vaya una disciplina!

El reclutamiento de voluntarios en los Estados Unidos se está haciendo con mucha dificultad, y está dando lugar a muchos actos de indisciplina, que degenera en serias colisiones. De ellas han resultado en algunos puntos gran número de heridos.

El general Primo de Rivera

El ex-gobernador del Archipiélago filipino telegrafía desde Port-Saïd que la escuadra yankee podrá, indudablemente, destruir y apoderarse de algunos puertos de esa importancia de aquellas costas; pero que de la ciudad de Manila, jamás. «¡Ojalá, añade, lo intentaran, para honra y gloria de nuestro ejército!»

Lo que dice Weyler

El general Weyler ha manifestado a sus

de Mac-Kinley sobre Filipinas son contradictorias.)

Según un telegrama de Nueva-York, que publica *The Times*, los Estados Unidos están tan envaleados con el combate del domingo en Manila, que se creen dueños ya de Filipinas, hasta el punto de proponerse conservar en prenda dicho Archipiélago.

Los portugueses

LISBOA.—Las noticias que se reciben del conflicto hispano-americano originan en esta capital los más apasionados comentarios. Los despachos telegráficos de las agencias y corresponsales son leídos con ansiedad y se han establecido en la frontera española centros de información telegráfica y postal para conocer antes el desarrollo de los sucesos.

Cosas del Brasil

RIO JANEIRO.—El presidente de la República del Brasil ha dirigido un Mensaje al Congreso (ambas Cámaras), en el cual dice que la venta de los buques de guerra a los Estados Unidos no obedeció a razones políticas, sino a las dificultades económicas por que atravesaba el país y a la falta de marineros para tripular dichos barcos.

El ministro de los Estados Unidos en Rio-Janeiro confiere con el de Negocios Extranjeros acerca de los buques de guerra *Oregon* y *Marietta*, los cuales hicieron escala en esta República.

El *Diario Oficial* ha publicado un curioso documento. Por él se prohibe, tanto a los nacionales como a los extranjeros, comunicar telegráficamente noticias referentes a la entrada y salida de los buques de guerra y mercantes de las naciones beligerantes.

Este decreto sería muy oportuno, si los representantes diplomáticos y consulares no pudiesen telegrafiar en cifra, y por lo tanto advertir a sus respectivos gobiernos de la presencia de cualquier barco de guerra en los puertos del Brasil.

Fantasma japonesa

HONG-KONG.—La prensa japonesa se manifiesta muy entusiasmada por la catástrofe de Cavite. Saluda a la nueva república de Filipinas, creyendo sin duda que el apoderarse de un archipiélago o implantar un gobierno, ha sido cosa facilísima para el enemigo.

Horrible accidente

STOKOLMO.—En Gottenburg ocurrió anteaer tarde un horrible desgracia. El gimnasta Corradini hizo una ascensión en un globo, montando un caballo. Cuando el globo descendía y solo faltaban unos veinte metros para llegar al suelo, se rompieron las cuerdas y cayó el gimnasta y el caballo.

Agencia MENCHETA

Final del Congreso

Madrid 5, a las diez noche.

El Sr. Romero trata irónicamente a los silvicultores, cuyo partido dice está todavía por organizar y pide para ellos en són de burla el poder.

Añade que el Sr. Silvea es partidario de la liquidación de la isla de Cuba; pero quiere que la hagan otros a fin de evitar responsabilidades.

Ocupándose de los propósitos de suspensión de garantías que tiene el gobierno, dice que teme que tal medida se tome para obligar a los contribuyentes al pago de los impuestos y contribuciones.

Termina el Sr. Romero, diciendo que, el gobierno, en vez de acudir a tales extremos, debe tener plena confianza en el patriotismo de todos los partidos y de la nación.

La Cámara, después de terminar su discurso el Sr. Romero, acuerda prorrogar dos horas más la sesión.

A continuación hace uso de la palabra el Sr. Silvea, lamentándose de la torcida marcha del debate, y censura duramente al Sr. Romero Robledo por la ligereza y buen humor con que ha tratado el programa del partido conservador, y las actuales tristezas que afligen a la patria.

Dice después que las palabras del Sr. Romero le han puesto como dijo el poeta: «Meo en el corazón, llanto en los ojos.»

Afirma que el programa del partido conservador envuelve una transformación histórica de la nación española.

Añade que los liberales entraron francamente en el poder y a la luz del día, con un programa perfectamente definido por el señor Moret en su célebre discurso de Zaragoza, por lo cual nadie absolutamente puede llamarse ahora a engaño.

Manifiesta que los conservadores no rehuyen las responsabilidades que pudieran alcanzarles, ni aconsejan al gobierno la suspensión de las garantías; pero que la votarían, caso de que las necesidades del poder lo exigieran.

Dice después, que el programa sustentado por el Sr. Romero, no tiene ningún punto de contacto con el que siempre defendió D. Antonio Cánovas.

Contestando al Sr. Salmerón, se extiende en consideraciones acerca de la cuestión religiosa, y termina afirmando que él no es fanático, sino cristiano, y que siempre ha defendido el catolicismo.

El ministro de Estado, Sr. Gullón, contesta también al Sr. Romero, diciendo que el gobierno ha respondido siempre con energía a las notas de los Estados Unidos, como podrá ver la Cámara antes de una semana, en que se pondrá el Libro Rojo a disposición de los señores diputados, y termina diciendo que el gobierno ha hecho cuanto le ha sido posible siempre por conservar la paz con Norte-América, retardando la ruptura de relaciones.

Recifia brevemente el Sr. Romero, haciendo gala de su buen humor, y termina afirmando que al gobierno le cabe toda la responsabilidad del desastre ocurrido en Cavite.

Interviene en el debate el Sr. Rodríguez para defender la autonomía concedida a las Antillas, y se levanta la sesión, quedando en el uso de la palabra el Sr. Uria.

Últimas noticias bursátiles.

Paris: Exterior español, 30-06.
Londres: 30-12.

Pérdidas de los yankees en Manila

Madrid 6, a las 2-13 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York comunica que el periódico *La Tribuna* publica noticias recibidas por la vía de San Francisco de California, según las cuales, las pérdidas que sufrieron los yankees en el combate de Manila, ascienden a 50 muertos y 100 heridos.

También dice que han resultado averiados los cruceros *Concord* y *Petrel*.

Explosión en Tampa

Telegrafían de Tampa diciendo que *Le Temps* publica un despacho recibido de Londres, en el que se le comunica que ha ocurrido una explosión en Tampa, a consecuencia de la cual han quedado destruidas las máquinas empleadas en la carga de carbón.

Petición de refuerzos

Madrid 6, a las 2-30 madrugada.

Un despacho recibido de Nueva-York da cuenta de que el comodoro Dewey, que manda la escuadra norteamericana que se encuentra en Filipinas, ha reclamado a su gobierno el envío de un buque-hospital. Además, ha pedido víveres y 2,000 hombres.

La opinión en Irlanda

Despachos de Londres dicen que, contra las declaraciones hechas por tres diplomáticos irlandeses favorables a los Estados Unidos, la mayoría de los periódicos y los católicos de aquella isla se muestran partidarios de España.

Ansiedad

Aumenta la ansiedad en todos los círculos por conocerse noticias de Filipinas.

La exportación de trigos

El ministro de Hacienda, Sr. Lopez Puigcerver, ha telegrafado ordenando que se prohíba la exportación de trigos.

amigos que, como prometió al gobierno, él hubiera terminado la insurrección cubana a principios de marzo, y añade que su afirmación la hizo porque había interceptado varias cartas de Estrada Palma, procedentes de la Junta laborante de Nueva-York, dirigidas a Máximo Gomez y a Calixto García, diciéndoles que ya cesaban los recursos y no tenían quien les facilitase dinero.

Ei patriotismo en Navarra

Madrid 5, a las 10-40 noche.

La Diputación provincial de Pamplona ha acordado la emisión de láminas por la cantidad de 500,000 pesetas para contribuir a la suscripción nacional.

También ofrece al gobierno anticiparle un año de contribución, y si esto no fuera aceptado, se aumentaría la cantidad con que contribuye a la suscripción.

Asimismo ha hecho también el ofrecimiento de proporcionar todo cuanto puedan disponer y se necesite para la guerra, incluso hombres para prestar sus servicios en la Península.

Motin en Ciudad-Real

Madrid 5, a las once noche.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Ciudad Real, dándole cuenta de los desórdenes ocurridos por la causa de la escasez y alto precio a que se cotizan los trigos. La Guardia civil dispersó a los amotinados.

El gobernador, en previsión de nuevos desórdenes, ha resignado el mando y la autoridad militar declaró inmediatamente la población en estado de sitio.

La exportación del arroz

Madrid 5, a las 11-30 noche.

Se ha dicho esta tarde en el Congreso que la inclusión del arroz entre los demás cereales, cuya exportación se trata de prohibir a petición de los diputados señores barón de Castillo de Chiról, Iranzo y Loygorri, causaría muy pocos perjuicios a los arroceros.

Los que esto dicen apoyan su creencia en que la mayor parte de las existencias que quedan de la última cosecha están ya vendidas, y las pocas partidas que hay aún disponibles se necesitan para el consumo interior.

Además, la prohibición de la exportación cesará el 15 de agosto, y antes de esta fecha comienza en muchos puntos la recolección de la nueva cosecha.

Servicio ESPECIAL

El gobierno cubano

Madrid 6, a las dos madrugada.

Con motivo de la constitución de las Cámaras cubanas, el Consejo de Secretarios ha enviado a nuestro gobierno un telegrama, en el que le dirige un afectuoso saludo, y hace pública su incondicional adhesión a la madre patria.

Nuestra escuadra

En Lisboa ha circulado la noticia de que la escuadra española, procedente de Cabo Verde, regresa a las costas de España, con objeto de reunirse con la escuadra de Cádiz, y que ambas escuadras, combinadas, marcharán próximamente a las aguas americanas.

Escuadra inglesa

Dicen también de Lisboa que la escuadra inglesa del Canal, con el almirante Stephenson y el príncipe de Battenberg, llegará a aquel puerto el día 14 del actual, para tomar parte en las fiestas organizadas con motivo del centenario de Vasco de Gama.

Orden público

Dicen de Alcalá que en aquella población ha ocurrido un motin por la cuestión de consumos. La oportuna intervención de las autoridades impidió que el alboroto tomara proporciones.

Un despacho de Oviedo comunica que aquella ciudad está tranquila, y que en Gijón van apaciguándose los ánimos.

Inauguración

Comunican de Barcelona que se ha verificado con gran lucimiento la inauguración del Certamen agrícola.

La reserva de Canarias

Madrid 6, a las 2-30 madrugada.

La *Gaceta* publica hoy una real orden autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley sancionando el decreto de 7 de abril por el cual se le facultaba para llamar a filas a los individuos pertenecientes a la segunda reserva de las islas Canarias.

A filas

También publica otra real orden llamando al servicio activo a los marineros inscritos excedentes del cupo de 1897.

Últimas noticias bursátiles.

Paris: Exterior español, 30-06.
Londres: 30-12.

Pérdidas de los yankees en Manila

Madrid 6, a las 2-13 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York comunica que el periódico *La Tribuna* publica noticias recibidas por la vía de San Francisco de California, según las cuales, las pérdidas que sufrieron los yankees en el combate de Manila, ascienden a 50 muertos y 100 heridos.

También dice que han resultado averiados los cruceros *Concord*

Diario de Avisos

Son recomendables para pasar un rato de agradable solaz, los primeros artísticos y literarios que contiene el último número de El Gato Negro...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Juan Evangelista en el martirio de la lima. El oficio y la misa son del santo del día, con rito doble mayor y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el Colegio de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

En la parroquia de San Martín se celebra el primer viernes de mes con misa de Comunión general a las siete y media, y a las cinco y media de la tarde con exposición, sermón y reserva.

se han cotizado las naranjas a los siguientes precios: Segundas: 424, de 215 a 34; terceras, de 20 a 25; de 715, de 23 a 27; terceras, de 420, de 18 a 20; largas, de 20 a 22; de 715, de 21 a 25; cuartas, de 20 a 19; largas, de 17 a 18; de 714, de 20 a 21.

Deuda perpetua al 4 p. 100 ext.: 60'30 d.; 0'000 p. Deuda amortizable al 4 por 100: 0'000 d.; 0'000 p. Billetes hipotec. de Cuba (1886): 5'000 d.; 0'000 p.

Vapor español Cervantes, de Barcelona, con cargo general. Vapor español Martos, de Id., con id. id. Laud español Maria, de Gandia, en lastre.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA! PANORAMA NACIONAL. Bellezas de España y sus Colonias. Un gran panorama y 14 fotografías. Precio 70 céntimos. Hermenegildo Miralles, C/ de Bailén, 70.

Subasta y remate. Procedente de la testamentaria de Piedad María del Rosario Chulúa y Solo, se rematará, si la postura fuese conveniente, el día 16 y siguientes del actual mes de mayo...

Subasta de fincas en los términos de Silla y Picasent. El día 7 del corriente mes de mayo, a las once de la mañana, se subastarán en remate...

Subasta con retasa. Procedente de cierta testamentaria y con intervención del corredor de cuello D. Vicente Albert, que vive calle de Alvarez, 2, se subastará y rematará, si la postura fuese aceptable...

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Prestamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables a largo plazo de 5 a 30 años.

¡Abajo los yankees! ¡Fuera los Bristol, Ayer, Scott, Seigel y tantos otros que nos explotan con sus productos!

Subasta. A voluntad de su dueño, se saca a pública subasta la finca siguiente: 3 hectáreas y 1/4 ó lo que haya de tierra huerta con una alquería...

RELOJES DE PARED. Se da cuerda a domicilio y se 11 en vez siempre exactos de un año.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK. Contre el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias. JAQUECA, MALESTAR, PESADIZ GASTRICA.

Jarabe de Rabano Yodado DE GRIMAULT Y CIA. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de hígado de bacalao...

EMULSION COSTAS DE ACRIOTE. Grata al paladar, permanente, sustituyendo ventajosamente a la de Scott. PECTORAL COSTAS. Combate la tos y el catarro, siendo precioso al de Ayer y otros.

RELOJES DE PARED. Se da cuerda a domicilio y se 11 en vez siempre exactos de un año.

RELOJES DE PARED. Se da cuerda a domicilio y se 11 en vez siempre exactos de un año.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los médicos.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española. Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander...

BOCA MENTHOLINA. Tendrá sana, hermosa y fuerte la boca y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA.

Vicente Valentí Dorador. Fabricante de marcos, adornos con fantasía, dorados, para retratos, molduras finas a imitación a maderas y a metal. Única casa.

Vicente Valentí Dorador. Fabricante de marcos, adornos con fantasía, dorados, para retratos, molduras finas a imitación a maderas y a metal. Única casa.

NERON. El primer perseguidor de los cristianos. (Escenas del primer siglo del Cristianismo) POR EL DR. D. URBANO FERREIROA.

EXCELENTE OCASIÓN. Tenemos a la venta obras completas del PANORAMA NACIONAL. Precio: 34 pesetas. Tomo suelto, 17 pesetas.

VIAS URINARIAS. Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonorreas, flujos blancos, irritaciones y catarros de las vías urinarias.

Remate. Procedente de cierta testamentaria y con intervención del corredor D. José Garcés, habitante en la calle de Bonaire núm. 23 principal, se subastará y rematará...

Patentes de invención. Marcas de fábrica, de comercio y agrícolas. Se obtienen y registran en España, Portugal, países del Sur América y demás naciones extranjeras.

AGENDA DE BUETE. 6 LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1898. Edición de gran lujo: forma un volumen de más de 300 páginas.

LAS PROVINCIAS

Las Provincias.—Suplemento al número del 6 de Mayo de 1898

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1862

Gratis á los Suscriptores

Valencia 6 Mayo de 1898

Suplemento número 16

Telegramas recibidos después de repartido nuestro periódico

El motín de Cartagena

Madrid 6, á las 4:30 madrugada.

Los orígenes del motín de Cartagena son que los industriales de la sierra minera pagan los jornales en vales que sólo son aceptados en las tiendas de aquellos industriales.

Los amotinados ocupan una extensión de 150 kilómetros cuadrados.

El pueblo de La Unión ha sido ocupado militarmente por el batallón de Sevilla.

Importantes caseríos, 200 minas, y cuarenta fábricas se hallan en poder de los huelguistas. La situación continúa agravándose.

En estos momentos hay sublevados 18 pueblecitos del llano de Cartagena, extendiéndose el pánico y el malestar.

Los amotinados han quemado los teleros y su actitud es poco tranquilizadora.

Desembarco en Cuba

Madrid 6, á las 5:30 mañana.

Telegrafían de Cavo-Hueso, que el martes salió el remolcador *Leyden* llevando armas y municiones para los rebeldes de Cuba. Estos las esperaban en Mariel, pero no se pudo hacer el desembarco con la facilidad que creían los separatistas.

Cinuenta ginetes españoles que divisaron al *Leyden* hicieron fuego contra él, viéndose precisado dicho remolcador á retirarse.

Los separatistas entonces fueron en busca de protección á la escuadra norteamericana, avanzando otra vez el *Leyden* protegido por el crucero *Washington*, que disparó una granada contra la caballería española, obligándola á retirarse.

Entonces se efectuó el desembarco, llevándose precipitadamente las armas y municiones los rebeldes hacia el interior.

Gimeno Vizarrá

De Manila

Madrid 6, á las 7:30 mañana.

Telegrafían al *Imparcial* de Hong-Kong, que no ha llegado ningún vapor de Manila, y que por tanto, son inexactas cuantas noticias circulan sobre operaciones en aquella plaza.

El cable sigue interrumpido.

La escuadra yankee

La creencia general es que esta escuadra se dirige á Puerto-Rico por Singapore.

Por qué no hay noticias

Telegrafían de Washington que causa mu-

cha extrañeza la repentina tranquilidad que se ha apoderado del Gobierno yankee.

El ministro de Marina ha dicho que mister Dewey no mandará noticias hasta que se haya apoderado de Manila.

Continúa discutiéndose en los círculos de Washington lo que se hará de Filipinas. Como si estuviera en su poder, háblase del porvenir del Archipiélago, inclinandose la mayoría por conservarlo en poder de los yankees.

De la Habana

El *Imparcial* ha recibido un cablegrama de la Habana, comunicándole que los barcos de la escuadra americana se han acercado ya más á la costa.

Las operaciones en Cuba

El titulado secretario de la legación cubana en Washington, Sr. Albertini, ha dicho que el plan de operaciones en Cuba consiste en que Máximo Gómez y Calixto García reciban la expedición militar que se está organizando en los Estados Unidos.

Dicha expedición desembarcará en Sagua la Grande é inmediatamente comenzarán los movimientos del enemigo.

Torpedero perdido

Créese que á causa del temporal del sábado se ha perdido el torpedero *Erison*, que chocó contra el buque *Yocas* y que no ha vuelto á aparecer.

Las potencias

Telegrafían de Londres que se han acentuado hoy los rumores de una pronta intervención de Inglaterra, oponiéndose á la anexión de Puerto-Rico, proyectada por el Gobierno yankee.

Planes de los Estados Unidos

Se indica la posibilidad de que una parte de la expedición militar que están organizando los Estados Unidos, se envíe á Puerto-Rico para la ocupación de la Isla después de bombardeada.

Mr. Mac-Kinley apresura los aprestos de guerra por si la intervención de las potencias se llevara á cabo, pues quiere que en este caso las tropas yankees sean dueñas de Filipinas y Puerto-Rico. De este modo las negociaciones que se hagan se entablarán bajo la base de la ocupación de aquellas colonias.

Se aumenta el contingente de la expedi-

—Pero es verosímil eso? ¿Y con quién?
El conde se acercó á Lucan, miróle de frente y sonriendo dijo:
—Conmigo.
—Repetidlo—dijo Lucan.
—Querido amigo—añadió el conde,—ya veis que me he puesto colorado como un chiquillo. Hace mucho tiempo que quería tratar con vos esta cuestión delicada; pero me faltaba valor. Puesto que al fin le he tenido, adelante.
—Amigo mío—dijo Lucan,—dejad que me reponga, porque la noticia me ha trastornado. ¿Pero es posible que estéis enamorado de Julia?
—Extraordinariamente, amigo mío.
—¡Oh! no: aquí hay algo. Habéis discurrido que ese era un medio para reconciliarla con nosotros, y queréis sacrificarnos por el reposo de la familia.
—Os juro que no he pensado para nada en el reposo de la familia. Pienso en el mío, que deja mucho que desear, porque amo á esa niña con una violencia de sentimientos que antes no conocía. Si no me caso con ella jamás tendré consuelo.
—Pero tan fuerte es esa pasión?—dijo Lucan absorto.
—Querido amigo, es cosa terrible—repuso Moras.—Estoy locamente enamorado: cuando me mira, cuando toco su mano, cuando me roza su vestido, siento que el fuego corre por mis venas. Yo había oído hablar de estas singulares agitaciones; pero no sabía lo que eran. Os aseguro que me enloquece y que al mismo tiempo me desespera, porque no se me oculta que hay mil probabilidades de que esta pasión sea desgraciada. Se me figura que me dará mucho que sentir.
—¡Qué aventural!—dijo Lucan, que había recobrado su gravedad.—Es asunto muy serio y de gran compromiso.
Dio algunos pasos por el salón, absorbido en meditaciones que parecían algo sombrías.
—Julia conoce vuestros sentimientos?—dijo de repente.

Tréceur, aquel diablillo con faldas, se disponía á tomar el velo en un convento del barrio de Saint-Germain, donde se había retirado algún tiempo antes del casamiento de su madre. Este rumor era fundado. Julia no había querido sujetarse á la disciplina, cuyas reglas sometían á todas las pensionistas de la comunidad; pero poco á poco se sintió acometida de un extraordinario fervor religioso, que las madres trataron de combatir por peligroso á fuerza de ser exagerado. La muchacha suplicó á su madre que no pusiera obstáculo á la vocación irresistible que sentía por la vida religiosa, y á duras penas obtuvo Clotilde que aplazara su resolución hasta que cumpliera dieciséis años.

Las relaciones de Mad. de Lucan con su hija después del matrimonio eran muy singulares. Iba á visitarla casi todos los días, recibiendo de ella vivos testimonios de cariño; pero había dos puntos sensibles, sobre los cuales la joven novicia permanecía implacable, y eran: que jamás consintió en pisar la casa materna, ni tampoco quiso nunca ver al marido de su madre. Por mucho tiempo se abstuvo de hacer la menor alusión al nuevo estado de Clotilde, afectando ignorarlo. Un día, sintiendo la molestia insostenible de tal reserva, se resolvió á quebrantarla, y contemplando fijamente á su madre, le dijo:
—¿Eres feliz ahora?
—¿Cómo quieres que sea feliz?—repuso Clotilde,—si tú aborreces al que yo amo?
—Yo no aborrezco á nadie—afirmó secamente Julia.
—¿Cómo está tu marido?
Desde entonces preguntaba siempre con urbanidad y diferente por la salud de Mr. de Lucan; pero nunca pronunciaba sin vacilación y cierto disgusto el nombre de su padre político.

Acababa de cumplir dieciséis años. La promesa de su madre había sido formal. Desde aquel momento, Julia era libre de seguir su vocación, y se preparaba á ello con impaciente ardor, que admiraba á toda la comunidad.

ción militar, pues Máximo Gómez, después de sus alardes de fuerza, ha confesado que sólo dispone de 2.500 hombres.

Otras noticias.

Ha llegado a Hong-Kong el vapor España con bandera francesa, habiéndosele detenido. Los yankees hicieron desembarcar a los insurrectos en Alejandrino con armas y municiones.

La prensa yankee.

La prensa está unánime en censurar el discurso pronunciado por Salisbury. También conviene la prensa unánimemente en que el Gobierno llame la atención de las potencias sobre el bloqueo de los puertos de Cuba, que ya no es efectivo.

Excelentes soldados.

El general Shafteih se opone a cooperar con los cubanos reclutados por Núñez en las operaciones que han de llevarse a cabo en Cuba.

Dice que la mitad de ellos son inútiles y la otra mitad pillería. El millonario Mr. Astor Chandler ha llegado a Tampa con un cuerpo de voluntarios que costea de su peculio, y que se dirigirá a Cuba para unirse con Máximo Gómez.

La intervención de las potencias.

El ministro de Estado en Italia ha llamado al embajador de esta nación en París, para tratar de la intervención segura de las potencias, a fin de evitar las consecuencias políticas que han de desarrollarse después del combate naval que ha de ocurrir en el Atlántico entre las escuadras española y americana.

Sinscripción patriótica.

Madrid 6, a las 9:30 mañana. Telegrafían de Montevideo que cien espa-

ñoles reunidos iniciaron una suscripción para el fomento de la Marina española, recogiendo-se en el acto 600,000 pesetas.

Barco apresado.

Dicen de Cayo-Hueso que el cañonero yankee Helene ha conducido a aquel puerto al vapor español Dos de Septiembre, apresado por los yankees en el estrecho Yucatán.

Una reclamación de los Estados Unidos.

Telegrafían de Lisboa que el Gobierno portugués ha recibido de los Estados Unidos una nota muy enérgica acusándole de haber faltado a las leyes de la neutralidad á que está obligado. Funda su acusación en que han sido enviadas con destino a la escuadra española 900 cajas de pertrechos de guerra. El Gobierno portugués ha celebrado una reunión para tratar sobre este asunto, habiéndose tomado acuerdos sobre los cuales se guarda gran reserva. Los periodistas no han podido traslucir nada de ellos, a pesar de sus averiguaciones.

Preocupación de los yankees.

Madrid 6, a las 10:30 mañana. Telegrafían de Nueva-York que los senadores de Washington están muy preocupados porque no ven clara la cuestión de Filipinas, y temen las complicaciones internacionales que han de surgir por los recelos que la conducta de su Gobierno está inspirando a las potencias. Dicen que hay un medio para contrarrestar esa fuerza que viene de Europa y que pretende cortar los vuelos a sus aspiraciones. Ese medio sería una inteligencia bien estrecha entre América, Inglaterra y el Japon. Con ella podría hacerse frente a todas las eventualidades y complicaciones que surgieran de la guerra.

De Manila.

Madrid 6, a las 10:40 mañana.

Dicen de Nueva-York que no se ha recibido todavía ninguna noticia del comodoro mister Dewey.

A pesar de la confianza que inspira el jefe de la escuadra americana, preocupa mucho a la gente esta falta de noticias, que dá lugar a interpretaciones un tanto alarmantes.

Se dice que la escuadra americana salió de Hong-Kong con carbón y municiones para el bombardeo.

Si la ciudad de Manila no se ha rendido, el único recurso que le cabe a Mr. Dewey es volverse a Hong-Kong.

Oficiales españoles confinados.

Los oficiales españoles que fueron apresados en el Argonauta, serán confinados en el fuerte Macpherson. Plazas.

Un discurso de Salisbury.

LONDRES 4.—El primer ministro, marqués de Salisbury, ha pronunciado hoy en la Asociación conservadora, titulada Primrose League, un discurso que es muy comentado en todos los círculos.

«Tengo que decir, ha exclamado en el exordio, algo terrible sobre el conflicto entre dos naciones muy civilizadas, ambas aliadas nuestras; pero no puedo hablar sin correr el peligro de apartarme de la neutralidad más estricta, que nosotros y los demás pueblos debemos observar.»

Me limito a expresar la esperanza de que la experiencia de lo que es la guerra hará que ambos contendientes sientan renacer los sentimientos que han de restablecer la tranquilidad del mundo.

Al terminar el discurso, ocupándose de la cuestión del Extremo Oriente, dijo lord Salisbury:

«Hay naciones vivas, naciones muertas y naciones de enorme poder, cuyos ferrocarriles les dan facilidades para concentrar rápidamen-

te toda su población militar, reuniendo ejércitos cuya magnitud y poder jamás soñaron las generaciones pasadas.

La ambición de estas naciones provocará sangrientos conflictos andando el tiempo.

También hay naciones moribundas desprovistas de hombres eminentes y de estadistas en quienes pueda el pueblo poner su confianza y que cada vez se acercan más al término fatal de sus tristes destinos, si quiera se agarren con extraña tenacidad a la vida. Quédanles malos gobiernos que se suceden sin razón ni concierto, y su administración es más corrompida cada día.

La mayoría de esas naciones es pagana; pero hay alguna cristiana también.

Es imposible predecir cuánto durará este estado de cosas.

Lo indudable es que las naciones débiles se van debilitando más y más, y las naciones fuertes se van robusteciendo.

Las naciones vivas se irán apoderando de los territorios de las naciones moribundas, y este es un semillero de conflictos que no tardará en brotar.—W.

EL CAPITAN CODEVILLA

Por telegrama del general Blanco al ministro de la Guerra, se sabe que ha muerto en Manzanillo el bizarro capitán de Estado Mayor D. Francisco Codevilla Rogent y de la Corte. El capitán Codevilla era uno de estos bravos españoles que tienen el amor de la patria como el principal de sus amores. Aristócrata, hijo único de una madre viuda y enferma, la excelentísima Sra. D. Agripina Rogent y Ramos de Narbona, y en vísperas de contraer matrimonio con una hermosa valenciana, la señorita D. Elvira Villacampa Peris y Percy, hija del marqués de Castellfort, dejó en España madre, prometida y comodidades apenas el deber le mandó a Cuba, y ha encontrado allí una obscura muerte, lejos de todos los que ama. Séale la tierra ligera y llevadero el dolor á su madre y á su prometida.

Imprenta Domenech, Mar, 65.

Un día expresaba Mad. de Lucan ante su madre y su marido la angustia que oprimía su corazón durante los últimos días del noviciado de su hija, y la baronesa se expresó así: —Por mi parte, hija mía, confieso que hago votos al cielo porque llegue pronto el día que tú tanto temes. La vida que llevas después de tu matrimonio es horrible; pero lo peor de ella es la lucha que sostienes contra la obstinación de tu hija. Pues bien; cuando sea monja, se acabará la lucha, estarás más tranquila, y ten presente que no estará separada de tí más que ahora, porque esa orden no es muy rigurosa. Por mi parte nada me importaría que lo fuese; pero, en fin, lo digo por tí, y además, ¿por qué oponerse á una vocación que yo considero providencial? Por el interés mismo de esa niña, yo debería felicitarte de su determinación. Y sinó, que hable tu marido. Veamos, caballero, diga V.: ¿qué podrá esperarse de semejante organización si se lanzara sin freno al mundo? Haría estragos! Bien saben todos que su cabeza es un volcán! Hoy por hoy es una verdadera odalisca. Hace tiempo que no la habéis visto; Lucán; no podéis figuraros lo desarrollada que está. Yo que la he visto dos veces por semana, puedo aseguraros que es una verdadera odalisca, y que parece una diosa. ¡Qué bien formada es! Con cualquier cosa que se ponga. Creo que si le echaran encima del cuerpo una cortina, parecería que acababa de salir de casa de Worth. Y sinó, preguntad á Pedro lo que piensa de ella.

Mr. de Moras, que entraba en el mismo instante, compartía, con un pequeño número de amigos de la familia, el privilegio de acompañar á Clotilde en sus visitas al convento.

—Mi querido Pedro—añadió la baronesa,—hablábamos aquí de Julia, y yo decía á mi hija y á mi yerno que es una suerte el que se le haya metido en la cabeza ser una santa, pues de otra manera pegaría fuego á París.

—¿Por qué?—preguntó el conde.

—Porque es hermosa como el pecado. —¿Oh! hermosa es, sin género de duda—dijo el conde firmemente.

Salió la baronesa con Clotilde, y Mr. de Moras se quedó sólo con Lucan.

—Me parece—dijo aquél,—que tratan con bastante dureza á esa pobre Julia.

—¿Cómo?

—Su abuela habla de ella como de una criatura perversa. ¿Y qué le echa en cara al fin y al cabo? Su culto á la memoria de su padre. Convengo en que es exagerado; pero el amor filial, aun excesivo, no es un vicio que yo sepa. Sus sentimientos son exaltados, ¿qué importa, si son generosos? Es esta una razón para encomendarla á las potencias infernales?

—Pero ¿sois en verdad singular, mi querido amigo—dijo Lucan.—¿Qué tenéis? ¿Qué os pasa? No ignoráis que Julia profesa por su propia voluntad; que su madre lo siente y que hace todos los esfuerzos imaginables para apartarla de esta resolución. Por mi parte, no tengo ningún motivo para amar á esa muchacha: me ha causado y me causa bastantes pesadumbres; pero á pesar de todo, ya sabéis que estoy dispuesto á recibirla en mi casa como una hija, si quiere venir á ella.

—No acuso á su madre ni á vos, entiéndase bien. La baronesa es la que me irrita. Es una mujer absurda, una mujer desnaturalizada. Julia es su nieta. Ved como la abuelita se regocija, se vuelve loca de alegría al verla sepultarse en el claustro.

—Pues á fe mía, os aseguro que estoy á punto de alegrarme también. Su situación es muy penosa para Clotilde. Es preciso que esto concluya, y como no veo otra solución.

—Poco á poco: yo comprendo que puede haber otra.

—¿Cuál?

—Que se casara.